

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO  
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3161

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahon viernes 18 de Septiembre 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono, 123

## Cinematógrafo Consey

El próximo sábado, día 19 de Septiembre de 1914

ESTRENO DE

### El bandido de Port-Aven

2.000 metros.-Cuatro partes

Casa editorial: la famosa «Aquila» (Italiana)

Está impresionada por los más célebres artistas.

Se exhibe actualmente en el Salón Cataluña y Cine Kursal, de Barcelona; sus exitazos son eortfnuos, sus escenas emocionantes e interesantísimas, su personal muy numeroso y el lujo con que está representada supera al de todas sus similares.

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO.

El viernes en los cseaparates del Bazar se expondrán magnificas fotografías.

Precios los de costumbre.

El sábado, hora de función las 9. El domingo, las 6, 8 y media y 10 y cuarto.

## Opinión libre sobre la guerra

No se habla más que de esto: de guerra. En todos los círculos, teatros y demás espectáculos públicos y en doquiera se reúne la gente, éste es el tema y la discusión del día: guerra que aniquila, que asedia. Este es el resultado de los progresos de las naciones europeas, que urdidas en támbas aventuras belicosas y disipando inútilmente enormes cantidades, que deberían haberse destinado en cosas y materias más útiles y de más provecho para la industria y el país en general, se han arruinado en aprestos militares, para después destruir los propios armamentos, las preciosas vidas de la humanidad, sembrando el terror y la desolación en todas partes y llevando a la ruina más espantosa la riqueza nacional de los respectivos países.

La guerra es cruel, funesta, melancólica y odiosa; pero haciendo justicia a la sinceridad, bendigamos la presente guerra si el resultado de ella ha de traer consigo el tan deseado desarme universal y la aminoración de las fuerzas armadas de cada país para el sólo objeto de amparar en cualquier momento e orden interior de cada nación.

Fué el siglo pasado, el siglo XIX, el de la electricidad y el de otros famosos inventos del hombre, el del progreso y de la civilización; y tantas fueron, y de tal significación sus obras progresivas, que el hombre de hoy, el del siglo actual, ha de hacer justicia a la obra de los hombres del pasado, y ofrecer la labor que desde tanto tiempo acá han venido haciendo los grandes apóstoles del idealismo moderno de la humanidad: el de la ciencia y la civilización.

Quisiera me equivoque, pero lo que no han podido conseguir los grandes organismos del internacionalismo, os proseguidores de la obra de Kropotkin, de los Tolstois, de Carlos Marx, las organizaciones y grupos obreros socialistas franceses y germánicos, que lograron millares de

votos y numerosos representantes en sus Cámaras respectivas, lo conseguirá la propia guerra europea, por los propios hechos bárbaros, que han llevado a hombre a la trágica muerte y al comercio y a la industria a su ruina total, destruyendo con estos procedimientos medievales los cimientos que han de servir para edificar toda obra civilizadora y culta.

Gratiquemos, pues, un acto bélico, aunque contrario, bajo todos conceptos, a nuestros elevados ideales modernos, compenetrados y cobijados comunmente bajo la gloriosa bandera de la Paz Universal, y deseamos, para el bien de todos, que lo que ha de suceder suceda pronto, a la mayor brevedad, cuanto antes mejor: o sea una titánica batalla en los mares, entre las grandes potencias navales de las naciones beligerantes, o un decisivo combate entre los respectivos ejércitos de tierra de las mismas, que decida el tan deseado fin de esta guerra, y que las naciones, volviendo a la normalidad y arrepentidas de su pasado, y mirando el porvenir y el pasado, se apresuren a rectificar sus errores, edificando los cimientos del desarme universal, que simboliza la paz y la confraternidad de todos los pueblos europeos, que en estos momentos, recogiendo el fruto de los grandes inventos, se destruyen entre sí en las úgubres horas de la lucha sangrienta y rítrica da.

Y aquí está, pues, bien sentada la opinión libre de los que amamos de veras la libertad y la paz de todos los pueblos.

José Mascaró Hugnet.

Barcelona, Septiembre de 1914

## Comentarios militares

Hace ya varios días que las informaciones telefónicas nos hablan de la retirada de los alemanes.

El movimiento de retroceso es, pues, persistente, franco y decidido.

De no haber sido así podría creerse que se trataba de una estratagema, de un repliegue general previamente calculado para volver seguidamente a la ofensiva. No parece esto lógico, si hemos de fundarnos en las noticias que se reciben y de las que parece deducirse sin lugar a

dudas, que la retirada de los teutones es obligada por el empuje de los franco-ingleses y precipitada por el fundado temor de algún desastre definitivo: destrucción del ejército, copo en grandes masas, pérdida de la línea de comunicaciones, imposibilidad de retirarse más adelante, etc., etc., que en la guerra son en número infinito las contingencias posibles.

Que las cosas pueden tomar otro y otros giros no cabe dudarlo; es más, hay que suponerlo; hay que creer siempre en nuevas reacciones ofensivas de los ejércitos imperiales; por múltiples razones y principalmente por dos:

Primera: porque como ya dijimos, aunque baidos y obligados a ceder los teutones, no ha sido aniquilado, ni siquiera ha perdido su unidad y cohesión, el ejército de unos dos millones de hombres que combaten a los alemanes.

Segunda razón: en la guerra el objetivo primordial y permanente es la derrota y anulación del enemigo.

Desde el momento en que el alto mando decide la retirada definitiva, ya la campaña puede darse por terminada.

Queda por lo tanto sentido que, apenas los sea posible, los alemanes volverán a la ofensiva, pero afirmamos también que el giro que hoy han tomado los hechos, las victorias alcanzadas, los prisioneros capturados, los trofeos ganados al enemigo, el material recogido, los avances realizados, la retirada franca del invasor todo este conjunto es altamente favorable y halagador para los aliados.

Razón tenían los alemanes en reconocer al ejército francés como el único del mundo digno de medirse con el germánico. Ahora lo ha demostrado, porque los franceses son los que hacen retroceder a las grandes masas teutóscas.

Las tropas inglesas prestan apoyo valioso, pero el peso de la batalla, el plan y la dirección residen en los franceses.

Si el admirablemente organizado ejército alemán, el primero del mundo según la opinión general, retrocede y es vencido en una serie de combates, es porque hay otro ejército enfrente no menos fuerte, valeroso e inteligentemente dirigido, tal como el ejército francés.

El no reconocerlo sería estar ciego, a menos que se pretenda que los alemanes se retiran y se hacen matar y vencer y entregar prisioneros y material porque les conviene o les da gusto.

## Un artículo del 15 de Febrero

El 15 de Febrero último publicó «Le Journal des Sciences Militaires» un artículo en el que, verdad o le yenda, aseguraba su autor que encontró o vidado en el ferrocarril, haciendo un viaje de Strasburgo a Lunville, una carpeta con documentos en cuya cubierta se leía: «Inspección del séstimo cuerpo de ejército. Cuartel general de Strasburgo.»

«El Mundo» reproduce traducido dicho artículo que resulta interesante, pues contiene las presunciones que tenía el Estado Mayor alemán para el caso de guerra europea, resultando algunos puntos verdaderas visiones para el porvenir.

Se preveía que la guerra empezaría por la movilización rusa, siendo entonces el momento de que Alemania declarara la guerra a Francia, porque sin acuerdo con ella y con Inglaterra, Rusia no movilizaría.

Se estudiaban todos los posibles teatros de la guerra y se consignaba ya el propósito de violar la neutralidad de Bélgica y Luxemburgo, determinándose como necesario acudir con el máximo de fuerzas para aprestar a Francia y después volver sobre Rusia, que, como ha ocurrido, se consideraba probable que invadiera entre tanto la Prusia oriental.

Resulta especialmente curioso el juicio que se hacía en ese documento respecto de España; decía:

«Es posible que España tome parte inclinándose por la Triple Entente, pero su movilización es tan lenta y los efectivos que puede poner en línea desde la ocupación de la región septentrional de Marruecos, son tan inseguros, que siempre tendríamos tiempo para adoptar las medidas necesarias para dar cuenta de esa intervención.»

Pero es probable que el éxito grande alcanzado por Alemania logre reprimir los ardores bélicos del Rey Alfonso XIII.»

## ALCALDIA DE MAHON

Suscripción a favor de los repatriados

Don Jaime Ferrer Aledo, 5'00  
Presidente Casino «El Consey», 5'00

## Cartera de guerra

Magnífica publicación que contiene lo siguiente:

Fronteras de Francia, Suiza, Alemania, Rusia, Austria y mares Báltico y Norte.

Fronteras de Francia, Alemania, Bélgica y Suiza.

París, sus alrededores, fortificaciones y defensas.

Berlín y sus alrededores.

Una explicación detallada acerca de París.

Una explicación detallada acerca de Berlín.

De gran utilidad para los que quieran seguir el curso de las operac ones.

Muy cómoda porque pueden llevarla en el bolsillo.

Precio: DOS pesetas.

Puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

## CRÓNICA LOCAL

Después de larga enfermedad falleció en la mañana de ayer el Coronel de Infantería retirado, don José Motta y Sastre, persona cuya caballerosidad y nobles cualidades le habían captado generales simpatías.

Reciba la atribulada familia nuestro más sentido pésame y especialmente don Federico L'ansó, ligado al señor Motta por estrechos vínculos de parentesco y amistad.

Hemos recibido un extenso y razonado escrito que nos remiten desde San Luis en el que se expresan y razonan fundadas quejas relativas al servicio de correos que se presta deficientemente, no por culpa del propio y celoso peatón encargado, sino por defectos de organización.

El día 18 de Agosto fué registrada civilmente en Argel, con los nombres de Catalina Africa, una hija de nuestros amigos Antonio Perelló y Seguí y Rosario Sintés Capó.

Felicitemos a los padres y deseamos a la niña muchas felicidades.

La sesión ordinaria celebrada el miércoles en segunda convocatoria estuvo presidida por el alcalde accidental señor Pons Sirges.

Asistieron los señores Brelis, conservador, y Riis, Olives, Pontet y Pons Castel, republicanos.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

En la « Tertulia Republicana » de San Luis se convocó junta general para el sábado 19 de Septiembre a las 9 de la noche para renovar la mitad de la Junta.

## MATADERO

Reses sacrificadas el día 11 de Septiembre

1 vaca, 195 kilos, Estancia Alta.  
1 ternero, 151, Torre Veya, (San Cristóbal).

1 ternero, 137'500, Se Buval Veya.  
1 ternero, 109, Estancia de N' Aygurdent

1 ternera, 131'500, Noria des Muret.  
1 ternera, 125, Den Campás, (Alayor).

1 ternera, 69, Den Campás, (Alayor).  
2 carneros, 21'500, Juan Pons, (Llumenas).

2 carneros, 28'500, Jaime Paulu, (Alayor).  
1 carnero, 16'500, Noria Juan Andreu.

1 carnero, 10, Lorenzo Vincent.  
1 cabra, 21'500, Bartolomé Canovas.

Día 12  
1 vaca, 261'000 kilos, Binicudrell de Dalt, (San Cristóbal).

1 vaca, 212, Estancia Se Muleta, (Alayor).  
1 vaca, 186, Turrubey Vey, (Alayor).

1 ternero, 167, Llumena de Costa, (Alayor).  
1 ternero, 119, Binihay.

1 ternera, 111, Soñarosa.  
1 ternera, 119, Se Buval Veya.  
1 ternera, 107, Se Buval Veya.

2 carneros, 32, Llumena Se Costa, (Alayor).  
4 carneros, 47, Estancia Vicent de Curnia.

1 carnero, 16'500, Binihay.  
2 carneros, 20, Cudia Cremade de Juan.

3 cabras, 30'500, Se Bufera, (Fornells).  
Día 13

1 vaca, 129'500 kilos, Binicudrell de Dalt.

1 ternero, 151'500, Binileutí Vey.  
1 ternero, 74, Binietap de Gabriel, (Villa Carlos).

1 ternero, 129'500, Propio.  
1 ternera, 79, Se Cudia.

2 carneros, 24, Propios.  
1 carnero, 11, Binihay.

5 cabras, 40, Se Bufera, (Fornells).

## Mapa semanal de la guerra

Gráfico del movimiento de los ejércitos beligerantes

Precio: DIEZ CENTIMOS.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

CASA PARA ALQUILAR.—Próximamente lo estará la de la calle de San Fernando número 38. Lujosa, espaciosa, tiene patio y jardín.

In formés, Nueva, 30.

ANTIGUO GABINETE DE ELECTRICIDAD MÉDICA  
Y MASAJE VIBRATORIO

RAYOS X

Corrientes de alta frecuencia

J. PERÉ RALUY, Médico Homeópata.

Consultas de 11 a. 1. Calle Gracia, 17.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona, 17, 16'30.

Intento de suicidio

Se sabe que el general alemán Freixe, comandante de una división de artillería, al recibir la orden de retirarse después de la derrota del Marne quiso suicidarse.

Luego fué hecho prisionero por los franceses.

Dos mensajes

El almirante Fellico ha enviado al general Franch un mensaje de felicitación de la flota británica que admira la magnífica lucha que desarrollan sus camaradas del ejército y se congratula del éxito obtenido.

Un mensaje análogo ha sido dirigido por el mismo almirante al generalísimo francés.

El patriotismo de un obrero

Handerson, el jefe del partido obrero inglés, dijo en un mitin que toda su vida ha trabajado por la paz.

En vista de la gravedad de la presente crisis, Handerson consintió en que tres hijos suyos se alistaran para servir en artillería y se ofreció a su vez para servir a la patria en el extranjero.

Noticias

El duque de Connaught ha inspeccionado las tropas del Canadá.

Se dice que el Kaiser irá a la Prusia oriental a tomar el mando supremo contra Rusia.

En la Cámara de los comunes el jefe del Gobierno inglés dijo que las tropas indias van camino del teatro de la guerra.

Un aeroplano japonés ha bombardeado los cuarteles de Tsin-Tao.

Regresó sin novedad.

Dícese que han surgido divergencias entre el Japón e Inglaterra a causa del proyecto de futuro reparto de las colonias alemanas en China.

Francia continúa acumulando elementos de combate para hacer frente a los teutones, que de un momento a otro intentarán recuperar el terreno perdido.

Un desembarco italiano

En la forma «se dice» circuló el rumor de un desembarco italiano en Vauona (Abania).

Aun cuando a las noticias dadas en esta forma no se les da gran crédito, la recoja por lo importante.

Se asegura que Alemania y Austria han advertido a Italia que no se oponen el desembarco por juzgarlo necesario para guardar los intereses italianos en el Adriático.

Pero añaden que Italia debe tener en cuenta que una vez puesto el pie en Vauona se entiende que toma parte en el conflicto europeo.

Consejo de Ministros

Ayer se reunió el Consejo de ministros en el palacio del ministerio de la Gobernación.

Antes de entrar, el señor Dato dijo a los periodistas que le había visitado el marqués de Comillas para hablarle de asuntos de interés para Barcelona.

El señor Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación, confirmó que había llegado a Barcelona el jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux, sin que ocurrieran incidentes.

Por su parte el ministro de Hacienda señor Bugalla dijo que le había visitado una comisión para pedirle que se establezca en Cádiz una zona franca para entrar las conservas de pescado que se mandarían desde Ceuta.

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, confirmó la noticia de que los alemanes que operan en Francia han evacuado las plazas de Reims y Amiens, que fueron luego ocupadas por las tropas francesas.

Añadió el señor marqués de Lema que los alemanes parece que se preparan para resistir el ataque de los franceses.

A las seis de la tarde terminaron los ministros su reunión.

Cuando salieron, el señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que el ministro de Estado invirtió la mayor parte del tiempo que estuvieron reunidos para hacer una clara y detallada exposición de la situación internacional, incluso lo que se refiere a Marruecos.

El ministro de Marina, señor Arias Miranda, dió cuenta a sus compañeros de que un cañonero español capturó a un vapor portugués que conducía conservas de pescado.

Acordóse crear una Junta de Iniciativa Individual encargada de buscar los medios de impulsar nuestras industrias y crear otras nuevas que puedan sustituir a las que tenían las naciones beligerantes y que ahora, a causa de la guerra, no pueden surtir los mercados.

Se aprobaron algunos expedientes de obras.

El resto del Consejo careció de interés.

Barcelona 17, 21'75.

Consejo en Palacio

Esta mañana ha tenido lugar el Consejo de Ministros presidido por el Rey.

Duró la reunión un par de horas. A la salida, el Jefe del Gobierno se encargó de informar a los periodistas de los diversos asuntos que se habían tratado.

Dijo que había pronunciado un discurso para hacer en resumen una minuciosa relación de los acontecimientos de los últimos días, en lo que se refiere al conflicto europeo, basando sus apreciaciones militares en los telegramas oficiales recibidos por el Gobierno.

—Consideré también la cuestión —dijo el señor Dato— en su aspecto

económico, que por ahora es el que a nosotros más nos interesa, porque las naciones que hoy están en guerra son precisamente las que mantenían mayor pujanza dentro del comercio mundial.

Este se ha suspendido casi en absoluto en las naciones beligerantes y todos los países, incluso los neutrales, sufren perjuicios de importancia.

Una vez hecha notar la trascendencia de esta cuestión, enumeró las medidas adoptadas por el Gobierno con objeto de dar facilidades a los Bancos para poder conllevar esta difícil situación.

Hizo un merecido elogio del Banco de España, que desde el primer momento se mostró propicio a prestar los auxilios que fueran necesarios y que a él le fuera posible prestar.

Muchas casas comerciales han encontrado su salvación en las facilidades dadas por el Banco de España.

Los obreros también, gracias a estos auxilios, han podido encontrar medios de subsistencia, y de otra manera se hubieran visto sin trabajo.

Hizo notar luego el Presidente del Consejo que el estado de opinión en España continúa manifestándose a favor de la neutralidad, estando en esta cuestión al lado del Gobierno.

Nada significa, siguió diciendo el señor Dato, que unos cuantos irreflexivos chilenos y alboroten pidiendo que España se ponga al lado de unas u otras naciones beligerantes.

Nosotros estamos más acompañados cada día y cada vez recibimos más exposiciones a favor de la neutralidad, algunas de ellas autorizadas nada menos que por cuarenta mil firmas.

Esto da mayor fuerza al Gobierno para mantenerse en la actitud que ha adoptado.

Se ha querido dar importancia a las operaciones que últimamente han realizado nuestras tropas en Marruecos, llegando a decir algunos que tendríamos que defender el territorio sujeto a la influencia de los franceses.

Esto es también inexacto, afirmó el Jefe de Gobierno, y desvaneció tal apreciación el que el general Silvestre ha realizado diversas operaciones y todas ellas se han llevado a cabo dentro de la zona española, en Cuesta Colorada.

Anunció también el señor Dato que se ha nombrado Capitán General de la Sexta región, al general Alfau.

Se firmó la concesión de un crédito importante de veintún millones de pesetas, destinándose esta cantidad a obras públicas, para dar empleo a los obreros que se hallan sin trabajo.

Con esto bastará, a juicio del señor Dato, para conjurar la crisis obrera durante algún tiempo.

Estos fueron los principales extremos de que se habló en el Consejo de Ministros.

Dió cuenta luego el señor Dato a los periodistas de que había recibido la visita de una comisión de pesqueros de altura de Barcelona, los cuales le rogaron que resolviera el conflicto que tienen pendiente.

Finalmente dijo el señor Dato que le había visitado el jefe de los socialistas españoles y diputado por Madrid, Pablo Iglesias.

Victorias de los rusos

Dicen de San Petersburgo que los rusos continúan la persecución de las tropas austriacas, a las que han infligido nuevas y considerables derrotas. Los rusos han vadeado el río San y las vanguardias se han acercado en un raid a Oeason.

La multiplicidad de las operaciones que han llevado a cabo las tropas rusas, impide precisar las pérdidas que han sufrido los austriacos.

Se calcula que han tenido doscientas cincuenta mil bajas, entre muertos y heridos, cien mil prisioneros, habiendo perdido cuatrocientos cañones y una cantidad enorme de víveres, municiones, etcétera.

Ha podido comprobarse que fuerzas alemanas auxiliaron a los austriacos en las orillas del Vístula, perdiendo cañones de gran alcance y de-

ciendo en poder de los rusos cinco mil soldados prisioneros, de los que guardaban la frontera alemana.

Una alocución

El generalísimo que manda las tropas rusas que invaden el territorio de Austria ha publicado una alocución dirigida a las poblaciones austro-húngaras.

Dice que el imperio ruso restablecerá el derecho y la justicia en las tierras que vaya ocupando.

El gobierno austriaco, añade, durante largos siglos ha sembrado las discordias con el fin de conservar su poder sobre los pueblos que sujetó a su dominio.

En cambio el imperio de Rusia, contrario de todas las injusticias, permitirá que los pueblos se desarrollen prósperamente, conservando sus idiomas, su religión y sus costumbres.

Termina la alocución el generalísimo pidiendo que acojan a los soldados rusos como amigos leales que seguirán fielmente las órdenes dictadas por el Czar.

Distinciones

El Gobierno inglés ha concedido el grado de caballeros de la orden de San Jorge al Rey Alberto, de Bélgica, y al príncipe heredero de la corona de Serbia.

En Francia

Dicen de París que el último parte oficial que se ha recibido del cuartel General de Joffre no comunica detalles de la acción entablada entre las fuerzas de los aliados y las alemanas.

El gobierno francés sabe, sin embargo, que no había flaqueado ningún punto de la línea que ocupan los ejércitos aliados.

De Londres comunican también que se ha iniciado un contra-ataque por parte de los alemanes y que estos han sufrido grandes pérdidas, habiéndoles hecho doscientos prisioneros.

En Austria

Comunican de Viena que el gobierno austriaco llamará a filas a los exceptuados de 1893 y 1894, pudiéndose considerar, por lo tanto, como una verdadera leva de hombres.

Se está agotando todos los recursos para ver de cubrir las enormes pérdidas que han sufrido en los diversos combates que han librado.

En China

Telegramas llegados de Londres dan cuenta de que se ha recibido una carta de China en la que se dice que el espíritu público ha decaído mucho en los últimos días.

Se teme que el Japón invada el territorio chino, valiéndose de cualquier pretexto.

Las noticias recibidas dando cuenta de los descalabros sufridos por los alemanes desvanecen la confianza que se tenía de que Alemania contendría los deseos de conquista que tienen los japoneses.

Los precios de las subsistencias son carísimos.

La previa censura es muy rigurosa.

El Kaiser no está desprevenido

En Berlín se dice que el Kaiser antes de comenzar la guerra envió muchos millones a un banco de Nueva York, colocando estos fondos a nombre de una persona de confianza.

Se añade también que en Berlín se sabe que el embejador de Alemania en Washington ha comprado grandes posesiones en el Canadá.

Sospéchase que estas posesiones servirían de refugio al Kaiser en el caso de que las contingencias de la guerra hicieran estallar una revolución en Alemania y Guillermo II perdiera la corona.

Actividad guerrera

Las fábricas de Rusia trabajan sin descanso, día y noche, construyendo cañones.

También se trabaja con actividad para construir planchas con destino a los acorazados.

Más victorias de los rusos

Han llegado más telegramas de San Petersburgo dando cuenta de nuevas victorias conseguidas por los rusos.

Dicen los telegramas referidos que

grandes fuerzas alemanas que se dirigen a la región de Galitzia para auxiliar a los austriacos fueron derrotados por las tropas rusas, haciéndoles desistir de su avance para concentrarse en la Prusia oriental, donde los rusos han reanudado la ofensiva operando libremente por no encontrar quien les contenga.

Próxima gran batalla

En la región de Posen los alemanes van concentrando con rapidez grandes refuerzos, gracias a su excelente red de ferrocarriles.

La batalla que se entablará en esta región será verdaderamente épica.

Proyecto de los rusos

Se confirma que los rusos tienen el plan de continuar empujando a los austriacos por los Cárpatos, mientras otros contingentes invaden el Norte atacando a Cracovia y penetrando en la Silesia, para acometer a los alemanes por el Sur. Así la acción de estas fuerzas rusas irá combinada con la que realizan en la Prusia oriental.

Cuando estén en contacto unas y otras fuerzas avanzarán resueltamente sobre Berlín.

En Burdeos una alta personalidad militar ha dicho que los rusos empezaron la campaña de Prusia en malas condiciones por defectos de movilización; pero una vez terminada esta, el avance será decisivo, teniendo el Vístula como base de sus operaciones.

Ventajas que la Federación del Comercio Internacional otorga a sus adheridos.

- 1.º Recibo regular de su Boletín mensual internacional publicado en los tres idiomas, inglés, francés y español.
  - 2.º Recibo regular del Boletín mensual especial publicado alternativamente en inglés, alemán, francés, español e italiano (a elección suya).
  - 3.º Anuncio de un cuarto de página en uno de esos Boletines (a su elección igualmente).
  - 4.º Traducción de dicho anuncio al idioma que lo pidiere.
  - 5.º Treinta líneas de inserción en los servicios de Contacto de la edición internacional.
  - 6.º Treinta líneas de inserción en los servicios de contacto en la edición especial por él elegida.
  - 7.º Inscripción permanente en todas las ediciones especiales del Boletín de su nombre, dirección y productos que vende o importa en la sección que lleva el título de Casas Recomendadas.
  - 8.º Entrega de un carnet con treinta formularios de petición de informes que permiten al asociado utilizar de modo gratuito nuestros servicios administrativos, aun en lo relacionado con informes de solvencia y formar con la ayuda de nuestros archivos una información verdaderamente completa sobre el artículo de su especialidad.
  - 9.º Tarjeta y diploma de Miembro de la Federación del Comercio Internacional.
- Nota. Todas las adhesiones que se consigan dentro del presente año, tendrán validez hasta 31 Diciembre de 1915.
- Precio de la suscripción: 30 pesetas al año.
- Agentes en Baleares: Juan Robert Pons, Doctor Orfila número 1.—Mahón.

CLASES

El día 1.º de Octubre próximo en la casa n.º 1 F de la calle de la Concepción y a cargo de personal idóneo se abrirán clases de las siguientes materias: Aritmética y Algebra, Tablas de logaritmos, Geometría y Trigonometría. Dibujo lineal, mecánica, electricidad y taquigrafía.

Si se cuenta con número suficiente de señores alumnos que deseen prepararse para Peritos Mecánicos, Electricistas, o ser buenos instaladores, a más de las lecciones teóricas se facilitarán medios para que puedan adquirir conocimientos prácticos de dichas materias.

Para toda clase de detalles dirigirse de 12 a 12 y media a la calle y número que se indica al principio.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón